

我没去过辽宁省象牙村，也不知道那里有没有基督徒和教会，但是过去两个星期晚上，只要有空，我就花时间去认识村长刘能，他亲家赵四，大脚超市的老板和她丈夫长贵，以及环绕他们所发生的村里故事。这套由大年初三开始，在央视第一台黄金时间播出的30集节目《乡村爱情故事（三）》，我和周师母看过一大半。我们仍然住在香港，但不知为何有一日电视频道出现了不太清晰，但内容幽默的农村节目。那几天晚上，耐心盯着画面讯号稍差的频道，也感受大陆乡村热的观众心境，心中不时提问节目背后的意念、文化符号和对传道人的意义。我作福音广播多年以来，第一次与良友电台的听众活在同一个中国受众市场的生活里。你猜想我们在香港的屋苑单位怎会突然增加了国内电视频道？是讲普通话的新住户增加了，时代改变了，我们与你的距离更近了。容我作几点观后感的初步分享，也请不看电视的同工同道谅解：

一、要进入象牙村，走出象牙塔：无论你是否关注赵本山的作品，是否看过他与蒋依杉（饰演村长的艺人）在春晚的幽默小品，但传道人要有关心社会与时事的心态，这是晨曦讲座“时代与信仰”所努力的一个要点。西方的神学院有“电影与神学”的科目，香港的教会机构也举办电影与信仰的探讨讲座。这都提醒信徒领袖不能生活在脱离世界的圈子里，不明白信徒和人们的次文化，传福音的话题引言就会生硬。

二、从大使命的角度看象牙村的特色：（一）如果你是从另一个地区来到象牙村植堂的宣教士，你会怎样作？要打听这里有没有教会，会先找刘能吗？作为陌生人去找村长步子跨大了，应该去大脚超市买点饮料或日用品。大脚超市的老板人缘广，消息通，正是乡村非官方的信息中心，连天来的婚事也由她帮忙拉线。每个村庄都有这种信息中心人物。（二）如果你要在短时间使人信主，谁是最容易接受主耶稣的村民？在谢广坤和赵四两家中，你认为谁更等待福音？这是领受度（receptivity）的问题。传福音通常从心灵土壤松开的人开始，那撒种比喻的好土是谁？观众同意赵四夫妇都是人品善良老实，他又天天被村长刘能欺负。要为赵四祷告，告诉他得孙子的盼望之外，人生还有福音，相信他的愁眉苦脸能够舒展一些，干脆跟他讲主耶稣的撒种比喻，他自己是开花圃的。另一位传福音的对象是刘一水的妻子小梅。两夫妇经营奶牛厂的规模表明小梅不缺物质享受，但得不到丈夫诚心相待而离婚痛苦的期间，正是需要安慰的时候。谢大脚的人缘好，小梅住在她家，而大脚面对再婚丈夫长贵的一意孤行，坚持要在镇上居住。其实，谢大脚和小梅都有同等的心灵需要，何况前者是第二度的婚姻。

三、象牙村的牧养方针：如果大脚和小梅能信主，谢永强和王小蒙谁会先信主呢？他们是一对忠实恩爱又有才能的夫妻，可能永强会是很令人尊重的基督徒。他能辞去象牙山温泉度假山庄的副总，不贪虚荣，忠心研究果园的发展，是连董事长也嘉许的年轻人，正是教会所需要的人才。但是他的性格并不适合属灵带领。这四个人慕道或信主，王云也会跟随大脚聚会。加上赵四的夫妇，我们看到一个小村有至少7个人的聚会，假若这些人能稳定参加聚会或查经班，一年后，象牙村教会有可能成形，十几个人的规模不成问题。问题的关键是谁来牧养？传道人从哪里出现？

四、象牙村传道人的产生：东北的象牙村已经有三个家庭开车，剧情里只见过长贵、大脚、天来和刘能骑过自行车。由于开车普遍的特色（当然与节目的广告商有关联），我们试想从沈阳市打听人邀请传道人是一个可能的事。记不得谢广坤在头几集里讲过一句鲜族韩语“阿爸基”爸爸，真实的反映出这村有朝鲜族。目前南韩是亚洲基督教最进步的国家之一，东北二百万鲜族也对信仰主耶稣有较多的认识，这也是一条打听的路线。另一可能就是头一批信主的人中：大脚、小梅、永强和小蒙中，有人受感动报读良友圣经学院之类的培训（笑一笑）。大脚和小梅没永强夫妇忙碌，可以考虑。不过她两有一个共同的不利条件：离过婚。

五、婚姻与事业，也是农村的问题：《乡村爱情故事（三）》的剧本表现出的生活题材是婚姻危机和怀孕生子的纠缠。其实这不是象牙村的特色，而是整个中国家庭的课题。另一方面，故事里没有儿童和青少年的角色，这可以是编导的偏爱和选择，也反映了农村失去第三代的危机。无论如何，怎样介绍对象和婚后怎样相处并建立夫妻恩爱的家庭，是所有服事主的人一生要面对的课题。

六、人的改变与希望：我只看到第27集，不知剧情的总结，但看到两个人有了转变。那就是刘能与刘英母女。头几集里，会觉得刘能是好耍心计，只贪图权位的可怕小人。但从他作上村长后，渐渐表现出肯努力表现村长威风的同时，也显出他尽力作村长的本份。他表面邪恶，但有善解人意的一面。刘英则在误会怀孕后努力工作，特别是那一天清早起床独自干活的一幕，与当初判若两人。从这里的改变，我们要相信人是有进步的空间，邪恶和诡诈有其原因，原因消失时，盼望则出现。传福音的功夫也在此。

多年前，我曾经在东北一家农村吃过饭，从沈阳到珲春，再到哈尔滨。我们的同工也去过哈尔滨和长春。看《乡村爱情故事（三）》的两星期里，不但使我们重新怀念北方话的可爱亲切，更乐意看到那里的每个山村将来都有教会，是能够化解婚姻矛盾，建立基督化家庭的那种教会。只是，我要问，难道传道人的候选人真的只有谢大脚一个么？